

بانکداری دیجیتال؛

پایان شعبه‌های سنتی یا آغاز نسلی جدید از خدمات مالی؟

گسترش سریع خدمات بانکی آنلاین، توسعه اپلیکیشن‌های موبایلی و ورود بازیگران فین‌تک، چهره نظام بانکی را در سال‌های اخیر به‌طور محسوسی تغییر داده است. آمارها نشان می‌دهد بخش قابل توجهی از تراکنش‌های مالی امروز بدون مراجعه حضوری و از طریق ابزارهای دیجیتال انجام می‌شود؛ روندی که این پرسش را پررنگ‌تر کرده است: آیا شعبه‌های سنتی در آستانه افول قرار دارند یا بانکداری دیجیتال صرفاً شکل جدیدی از ارائه خدمات مالی را رقم زده است؟

به گزارش قلم اقتصاد، در سال‌های گذشته، بانک‌ها سرمایه‌گذاری قابل توجهی در زیرساخت‌های بانکداری الکترونیک انجام داده‌اند. اپلیکیشن‌های همراه‌بانک، افتتاح حساب غیرحضوری، احراز هویت دیجیتال و صدور کارت‌های بانکی بدون مراجعه به شعبه، تنها بخشی از خدماتی است که به‌سرعت جای خود را در میان مشتریان باز کرده است. بسیاری از مشتریان ترجیح می‌دهند امور روزمره خود مانند انتقال وجه، پرداخت قبوض، خرید خدمات مالی و حتی دریافت تسهیلات خرد را به‌صورت آنلاین انجام دهند.

کارشناسان معتقدند سه عامل اصلی در شتاب گرفتن این تحول نقش داشته است: نخست، تغییر رفتار مشتریان به‌ویژه نسل جوان که انتظار خدمات سریع، ۲۴ ساعته و بدون محدودیت مکانی دارند. دوم، رقابت فزاینده فین‌تک‌ها و شرکت‌های فناوری مالی که تجربه کاربری ساده‌تر و نوآورانه‌تری ارائه می‌کنند. و سوم، ضرورت کاهش هزینه‌های عملیاتی بانک‌ها که نگهداری شعب فیزیکی سهم قابل توجهی از آن را تشکیل می‌دهد.

صفحه ۳

بدهی ارزی به وار دکنندگان نداریم

صفحه ۱۱



بستر برای پایداری اینترنت در

شرایط مختلف کشور فراهم شود

رئیس کمیسیون فناوری اطلاعات و ارتباطات اتاق بازرگانی ایران گفت: کشور نیازمند ایجاد بستری پایدار در حوزه فناوری اطلاعات و ارتباطات و اقتصاد دیجیتال است که در شرایط مختلف دستخوش تغییر نشود.

به گزارش ایرنا از اتاق بازرگانی ایران، علی مسعودی در نشست کمیسیون فاوا اظهار داشت: به بستری پایدار نیاز داریم تا در بزنگاه‌ها و اتفاقات مختلف این بستر از بین نرود و فعالیت کسب‌وکارها و زیست‌بوم اقتصاد دیجیتال با چالش مواجه نشود. رئیس کمیسیون فاوا اتاق ایران با اشاره به گذشت بیش از ۶۰ روز از قطع گسترده اینترنت بین‌المللی، تاکید کرد: اینترنت فقط یک سرویس جانبی نیست، بلکه یکی از زیرساخت‌های حیاتی برای کسب‌وکارهاست. همان‌طور که زیرساخت‌های فیزیکی برای کارخانه‌ها حیاتی هستند، بستر ارتباطی نیز برای اقتصاد دیجیتال حکم جان را دارد. قطع ارتباط امروز، به معنای توقف تولید، از دست رفتن فرصت‌های ارزی و عدم توازن اقتصادی است.

مسعودی گفت: کمیسیون فناوری اطلاعات، چشم‌اندازی فراتر از مدیریت بحران فعلی دارد و برنامه‌هایی را در دستور کار قرار داده است. از جمله تجمیع سامانه‌ها و هماهنگی با سازمان فناوری اطلاعات برای یکپارچه‌سازی سامانه‌های دولتی و خصوصی به‌منظور کاهش هزینه‌ها و افزایش کارایی، تاب‌آوری اقتصادی و برگزاری دوره‌های آموزشی و مشاوره‌ای با مشارکت مرکز ملی فضای مجازی برای آمادگی کسب‌وکارها با برابر بحران‌های آینده و همچنین برآورد خسارت‌ها و شناسایی و مستندسازی دقیق خسارات وارده به حوزه اقتصاد دیجیتال برای ارائه به مراجع ذیصلاح.

مسعودی با اشاره به لزوم الگوبرداری‌های موفق در جهان، اظهار داشت: کشورهایی مانند امارات در شرایط مشابه، دسترسی به اینترنت را برای جامعه فراهم کردند. این تجربه نشان می‌دهد که باید بستر لازم را برای جلوگیری از تکرار چنین اتفاقاتی فراهم کنیم. وی گفت: هدف غایی کمیسیون، بازگرداندن حداقل زیرساخت‌هایی است که در اختیار جامعه اقتصادی کشور است. به تکیه بر برآوردی و حفظ جریان تجارت، امیدواریم با هم‌فرازی نهادهای ذی‌ربط، به زودی از این شرایط خارج شویم و پایداری اینترنت را به عنوان یک اصل غیرقابل‌چالش در اقتصاد کشور تثبیت کنیم.

در ادامه محمد رسول اف، نایب‌رئیس کمیسیون فناوری اطلاعات و ارتباطات اتاق ایران نیز با بیان اینکه در شرایط فعلی با سه گروه از مشکلات روبه‌رو شدیم، گفت: مشکلات ناشی از قطع اینترنت، مشکلات ناپایداری و ناطمینانی که در یک سال گذشته وجود داشته و منجر به ریسک سرمایه‌گذاری شده است و مشکل تورم و افزایش بسیار زیاد قیمت‌ها. وی افزود: کل اقتصاد کشور از فناوری اطلاعات و ارتباطات استفاده می‌کند و از طریق زیرساخت‌های فناوری توسعه پیدا می‌کنند. بنابراین در این بخش دغدغه فقط زیست‌بوم اقتصاد دیجیتال نیست بلکه تأثیرپذیری کل اقصاء مطرح است. رسول اف، به راه‌حل خروج شرکت‌ها از بحران فعلی اشاره کرد و ادامه داد: شرکت‌های حوزه اقتصاد دیجیتال می‌توانند در این شرایط بر حوزه صادرات تمرکز کنند. به علاوه ما نیاز به پارادایم شیفت در همه مشاغل داریم. موج عظیمی از بیکاری ایجاد شده و فقط در یک روز ۳۱۸ هزار درخواست کار در یک سایت ثبت شده و دست‌اندرکاران باید نسبت به این شرایط پاسخگو باشند.



طرح اختصاصی قلم اقتصاد

صفحه

گزارش «قلم اقتصاد» از بازگشت محتاطانه فلز زرد از کف پنج‌هفته‌ای

طلای خسته، نفت داغ

اقتصاد هوشمند؛ ضرورت یا انتخاب؟

ایفا می‌کند. بسیاری از اقتصادهای موفق جهان، بخش قابل توجهی از تولید ناخالص داخلی خود را از صنایع می‌آورند. استارت‌آپ‌ها، پلتفرم‌های دیجیتال و شرکت‌های فناوری‌محور نه‌تنها فرصت‌های شغلی جدید ایجاد کرده‌اند، بلکه ساختار سنتی بازارها را نیز متحول کرده‌اند. در چنین فضایی، سرعت نوآوری به یکی از مهم‌ترین شاخص‌های قدرت اقتصادی تبدیل شده است.

با این حال، حرکت به سمت اقتصاد هوشمند تنها به توسعه فناوری محدود نمی‌شود. این مسیر نیازمند مجموعه‌ای از پیش‌نیازهاست؛ از زیرساخت‌های ارتباطی و دیجیتال گرفته تا سرمایه‌گذاری در آموزش، پژوهش و مهارت‌های نوین. نیروی انسانی ماهر، نظام آموزشی پربور و سیاست‌گذاری‌های هوشمندانه از مهم‌ترین عوامل موفقیت در این مسیر هستند. بدون توجه به این عناصر، فناوری به تنهایی نمی‌تواند تحول اقتصادی ایجاد کند.

از سوی دیگر، اقتصاد هوشمند چالش‌هایی نیز به همراه دارد. تغییر ماهیت مشاغل، ضرورت بازآموزی نیروی کار، و نگرانی درباره امنیت داده‌ها از جمله مسائلی است که بسیاری از کشورها با آن مواجه‌اند. برخی از مشاغل سنتی ممکن است

تحت تأثیر فناوری‌های جدید دچار تغییر یا حتی حذف شوند. اما در مقابل، فرصت‌های شغلی تازه‌ای در حوزه‌های فناوری، تحلیل داده، خدمات دیجیتال و نوآوری شکل می‌گیرد. تجربه جهانی نشان می‌دهد که کشورهایی که زودتر برای آموزش مهارت‌های جدید برنامه‌ریزی کرده‌اند، توانسته‌اند از این تحول بیشترین بهره را ببرند.

در نهایت باید پذیرفت که اقتصاد جهانی با سرعتی بی‌سابقه در حال حرکت به سمت هوشمندسازی است. در چنین فضایی، بی‌توجهی به این روند می‌تواند به معنای از دست دادن فرصت‌های رشد و افزایش فاصله با اقتصادهای پیشرو باشد. اقتصاد هوشمند دیگر یک گزینه اختیاری نیست، بلکه ضرورتی است که آینده رقابت اقتصادی را شکل می‌دهد.

آچه اهمیت دارد، نحوه مواجهه با این تحول است. اگر سیاست‌گذاری‌ها به سمت تقویت زیرساخت‌های دیجیتال، حمایت از نوآوری و توسعه مهارت‌های انسانی هدایت شود، اقتصاد هوشمند می‌تواند به ابزاری قدرتمند برای افزایش بهره‌وری، رشد پایدار و بهبود کیفیت زندگی تبدیل شود. آینده اقتصاد به میزان آمادگی ما برای پذیرش و مدیریت این تحول وابسته است؛ تحولی که دیر یا زود، همه کشورها را در بر خواهد گرفت.

این تنش‌ها نشان می‌دهد. برخلاف سایر کالاها، نفت نه تنها یک محصول مصرفی، بلکه یک ابزار استراتژیک است. هرگونه حمله به زیرساخت‌های انرژی، کشتی‌های حامل نفت یا حتی تهدید مسیرهای کشتیرانی در تنگه هرمز، بلافاصله «دلتهی ریسک» (Risk Premium) را به قیمت نفت اضافه می‌کند.

تحلیل‌گران بر این باورند که بازار نفت در حال حاضر در دو وضعیت متضاد قرار دارد: از یک سو، کاهش تقاضای جهانی به دلیل رکود در اقتصادهای بزرگ (مانند چین)، فشار بر قیمت‌ها را افزایش می‌دهد؛ اما از سوی دیگر، وقوع حملات و تهدید مسیرهای ترانزیت، «ضریب ترس» را به قیمت اضافه می‌کند. اگر تنش‌ها به مرحله‌ای برسد که امنیت جریان نفت در تنگه هرمز با ابهام مواجه شود،

زهرا کوثرغلامی سربربر

هوش مصنوعی در چند سال اخیر به یکی از مهم‌ترین متغیرهای تحول در اقتصاد جهانی تبدیل شده است؛ فناوری‌ای که نه‌تنها مرزهای تکنولوژی را جابه‌جا کرده، بلکه بنیان بسیاری از حرفه‌ها و مدل‌های کسب‌وکار را نیز دگرگون ساخته است. امروز پرسش اصلی دیگر این نیست که «هوش مصنوعی چه زمانی وارد زندگی ما می‌شود»، بلکه این است که «چه میزان از فعالیت‌های روزمره ما پیش از آنکه متوجه شویم به‌طور کامل توسط آن انجام خواهند شد؟»

تأثیر هوش مصنوعی بر مشاغل در دو سطح قابل تحلیل است. نخست، سطح جایگزینی؛ یعنی حوزه‌هایی که ماشین‌ها می‌توانند وظایف انسان را با سرعت بیشتر، هزینه کمتر و دقت بالاتر انجام دهند. برای نمونه، در بخش پشتیبانی مشتریان، الگوریتم‌های پردازش زبان طبیعی اکنون قادرند میلیون‌ها درخواست را هم‌زمان تحلیل و پاسخ‌دهی کنند. در حوزه مالی، سامانه‌های هوش مصنوعی با دقتی فراتر از انسان، الگوهای ریسک قدرتمند برای افزایش بهره‌وری، رشد پایدار و بهبود کیفیت زندگی تبدیل شده‌اند. آینده اقتصاد به میزان آمادگی ما برای پذیرش و مدیریت این تحول وابسته است؛ تحولی که دیر یا زود، کارهای تکراری را به دست آورده‌اند.

در چنین شرایطی، سه جریان اصلی در بازارهای جهانی مشاهده می‌شود:

- شمارش معکوس برای طلا: طلا همواره پناهگاه امن سرمایه‌گذاران در زمان جنگ است. هرگونه گزارش از گسترش حملات، حتی در بخش‌های مثل تولید و افزایش قیمت آن می‌شود.
- قدرت دلار آمریکا: در زمان بی‌ثباتی، تقاضا برای دلار به عنوان واحد پول ذخیره جهانی افزایش می‌یابد که می‌تواند باعث تقویت دلار و در مقابل، فشار بیشتر بر ارزهای کشورهای در حال توسعه شود.
- پناه بردن به اوراق قرضه دولتی: سرمایه‌گذاران از سهام خارج شده و به سمت اوراق قرضه دولتی (به‌ویژه آمریکا) حرکت می‌کنند تا از نوسانات شدید بازار فرار کنند.

سرمقاله

اقتصاد هوشمند؛ ضرورت یا انتخاب؟



مسعود شریعت زاده
صاحب امتیاز و مدیرمسئول

یادداشت

هوش مصنوعی و تأثیر آن بر مشاغل



زهرا کوثر غلامی
سربربر

یادداشت

آتش در خلیج فارس؛ چگونه تنش‌های منطقه‌ای، تابلوهای بورس و چرخ‌دنده نفت را به لرزه درمی‌آورند؟



حامد سلیمانی پور
خبرنگار / وکیل پایه یک دادگستری

رشد ۳۳ درصدی تسهیلات مکانیزاسیون کشاورزی در سال ۱۴۰۵

صفحه ۲

مسیرهای متنوع بازار سرمایه برای تامین مالی صنایع آسیب‌دیده

صفحه ۲

تامین زمین ۵۷۸۳ متقاضی در ۱۲ شهر جدید

صفحه ۲

هوش مصنوعی و تأثیر آن بر مشاغل

در چنین شرایطی، مهم‌ترین راهبرد برای نیروی کار، یادگیری مداوم و افزایش مهارت‌های مکمل هوش مصنوعی است. مهارت‌هایی مانند سواد دیجیتال، تفکر تحلیلی، فهم داده، و توانایی همکاری با ابزارهای هوشمند، در سال‌های آینده ارزش بیشتری پیدا می‌کنند. کشورها و سازمان‌هایی که به آموزش و بازآموزی نیروی انسانی توجه کنند، نه تنها از موج هوش مصنوعی آسیب نمی‌بینند بلکه از مزیت‌های اقتصادی آن بهره‌مند خواهند شد.

واقعیت این است که آینده بازار کار نه آینده‌ای بدون انسان، بلکه آینده‌ای با انسان‌هایی توانمندتر است. هوش مصنوعی ابزار است؛ ابزاری قدرتمند که اگر با سیاست‌گذاری درست، آموزش مناسب و نگاه فرصت‌محور همراه شود، می‌تواند مسیر توسعه اقتصادی را کوتاه‌تر، بهره‌وری را بیشتر و کیفیت زندگی را ارتقا دهد. اما اگر این تحول نادیده گرفته شود، فاصله بین مهارت‌های موردنیاز و مهارت‌های موجود، به سرعت شکافی عمیق در بازار کار ایجاد خواهد کرد.

در نهایت، هوش مصنوعی دشمن انسان نیست؛ بلکه آزمونی بزرگ برای تطبیق، یادگیری و بازتعریف نقش ما در دنیای جدید است. آینده از آن کسانی است که نه در برابر تغییر مقاومت می‌کنند، بلکه آن را می‌آموزند و به فرصت تبدیل می‌سازند.

اما سطح دوم، سطح تکمیل‌کنندگی است؛ یعنی جایی که هوش مصنوعی نه به‌عنوان رقیب، بلکه به‌عنوان ابزار توانمندساز عمل می‌کند. بسیاری از مشاغل تخصصی مانند پزشکی، مهندسی، حقوق، آموزش و روزنامه‌نگاری اکنون از مدل‌های هوش مصنوعی برای افزایش دقت، کاهش زمان تحلیل و ارتقای کیفیت تصمیم‌گیری استفاده می‌کنند. پزشکان با کمک مدل‌های تصویربرداری هوشمند بیماری‌ها را زودتر تشخیص می‌دهند. معلمان به کمک ابزارهای آموزشی شخصی‌سازی شده می‌توانند مسیر یادگیری را به‌صورت انفرادی طراحی می‌کنند. روزنامه‌نگاران نیز با اتکا بر ابزارهای تحلیل داده، به‌سرعت موضوعات را پیش و محتوای دقیق‌تری تولید می‌کنند.

از این منظر، بحث اصلی این نیست که «هوش مصنوعی شغل‌ها را حذف می‌کند یا نه»، بلکه این است که کدام شغل‌ها با هوش مصنوعی بازطراحی می‌شوند و کدام مهارت‌ها اهمیت بیشتری پیدا می‌کنند. مشاغلی که وابسته به تکرار، کار اداری ساده یا پردازش اولیه داده‌ها هستند، بیشترین احتمال جایگزینی را دارند. اما مشاغلی که نیاز به خلاقیت، تحلیل عمیق، ارتباط انسانی، قضاوت اخلاقی یا چندمهارته بودن اهمیت دارد، نه تنها حذف نمی‌شوند بلکه قدرتمندتر خواهند شد.

زنجیره تأمین؛ جرات عمیق‌تر از قیمت‌ها اما آنچه شاید از چشم تحلیل‌گران سطحی پنهان بماند، آسیب به «زنجیره تأمین جهانی» است. حملات در منطقه، نه تنها قیمت انرژی، بلکه هزینه لجستیک و بیمه کشتی‌های تجاری را به شدت افزایش می‌دهد. افزایش نرخ بیمه (War Risk Insurance) برای کشتی‌هایی که از مناطق تنش‌زا عبور می‌کنند، مستقیماً به قیمت تمام‌شده کالاهای مصرفی در اروپا و آسیا منقل می‌شود. این یعنی تنش در خلیج فارس، نه تنها در پمپ بنزین‌ها، بلکه در سبد خرید خانوار در سراسر جهان خود را نشان خواهد داد.

نتیجه‌گیری: مدیریت بحران در سایه عدم قطعیت
واقعیت این است که بازارهای جهانی از «عدم قطعیت» بیزارند. در حالی که بازارها سعی می‌کنند با قیمت‌گذاری ریسک، خود را با واقعیت‌های جدید تطبیق دهند، هرگونه تغییر ناگهانی در سطح حملات یا پاسخ‌های متقابل، می‌تواند محاسبات ماها را در عرض چند دقیقه باطل کند. برای فعالان اقتصادی و سیاست‌گذاران، اکنون زمان پیش‌بینی سناریوهای «بدترین حالت» (Worst-case Scenario) است. در دنیای امروز، جنگ‌ها در میدان نبرد آغاز نمی‌شوند، بلکه با تکان‌های شدید در بازارهای مالی، قیمت نفت و نرخ تورم جهانی، خود را در خانه‌های مردم نشان می‌دهند. تا زمانی که راهکاری برای کاهش تنش‌های ژئوپلیتیک یافت نشود، بازارهای جهانی در وضعیت «بیش‌وکنشی» (Overshooting) باقی خواهند ماند و هر جرقه‌ای، می‌تواند آتشی بی‌ثباتی اقتصادی را شعله‌ور کند. امید روزهای بهتر

قلم اقتصاد

صنعت، معدن و تجارت

چهارشنبه ۱۶ اردیبهشت ۱۴۰۵ **سال نهم- شماره ۷۷۸**

۲

اخبار

عملیات در خط آتش؛ روایت ایثار سیم‌بانان

«فیدر حمزه» جوانرود زیر باران بمباران

انتشار تصاویری تکان‌دهنده از عملیات ترمیم شبکه برق در شهرستان جوانرود، پرده از فداکاری خاموش کارکنان صنعت برق در روزهای سخت جنگ برداشت.

به گزارش روابط عمومی نیروهای عملیاتی «فیدر حمزه» که در پی بمباران اولیه تاسیسات منطقه قطع جریان برق، بلافاصله برای بازسازی شبکه فشار متوسط به محل اعزام شده بودند، با واقع‌های هولناک روبرو شدند.

در حالی که تیم فنی در ارتفاع و بر روی تیرهای برق مشغول اتصال خطوط آسیب‌دیده بود، جنگنده‌های دشمن مجدداً منطقه را هدف قرار دادند. بر اساس مستندات تصویری موجود، این تیم عملیاتی در حین بازسازی شبکه، ۳ مرتبه پیاپی دیگر هدف بمباران مستقیم قرار گرفتند.

شاهدان عینی و نیروهای حاضر (مدیر برق) در صحنه گزارش داده‌اند که با وجود انفجارهای پیاپی در مجاورت محل استقرار همکاران، عملیات ترمیم متوقف نشد و متخصصان و سیمبانان فداکار برق با اولویت قرار دادن رفاه شهروندان و بازگرداندن انرژی به بیمارستان‌ها و منازل، در میان دود و آتش به کار خود ادامه دادند.

این فیلم که توسط تلفن همراه سیمبانان ضبط شده است، لحظات دلهره‌آور اصابت موشک و ایستادگی نیروهای عملیاتی را به تصویر کشیده است؛ در بخشی از فیلم، سیم‌بان مستقر بر روی تیر برق خطاب به هم‌رزمش فریاد می‌زند: «من سالم کاکه، تو چونی یاسر؟» (من سالمم، توچی داداش یاسر؟) ویاسر پاسخ می‌دهد: «منیش ساقم، نگران نوه ، تو خوا راس اوشنی» (منم خویم، نگران نباش، تو رو بخدا راست میگی) تیر برقه تکیاوه، (تیر برق جاچا شد) یا الله یا الله. با شنیدن صدای موشک‌های بعدی، یاسر به همکارش می‌گوید: «بوه خوار بوه خوار» (بیا پایین، بیا پایین دوباره موشک انداختن)، اما او در پاسخ می‌گوید: «تاوتام کارم مننده، نمتونم کارم مننده و جایی رونمیبینم، یاسر پناه بوه به خواه» (یاسر، پناه ببر به خدا).

پس از صدای انفجار بعدی، دیگر خبری از آن‌ها نمی‌شود و دراین لحظه دیگر بعلت شدت دود و غبار غلیظ جایی دیده نمی‌شود. لازم به ذکر است مدتی برق جوانرود که در پایین شبکه منتظر بازگشت آن‌ها بود، با ناامیدی و نگرانی به اداره بازمی‌گردد، اما سیم‌بانان دلاور پس از چند ساعت کار طاقت‌فرسا، به سلامت به اداره بازگشتند.

ایثاری که مانع از خاموشی پایدار در شهر شد و بار دیگر شعار «صنعت برق، خط مقدم خدمت» را معنا کرد.

سیاست‌های هوشمندانه دولت و بخش خصوصی مانع تعدیل نیرو می‌شود

رئیس خانه معدن ایران، بر اهمیت حفظ اشتغال و جلوگیری از تعدیل نیرو در بخش معدن و دیگر صنایع تأکید کرد و گفت: تعدیل نیروها نه تنها تهره‌ای به اقتصاد و تولید کشور وارد می‌کند، باید با سیاست‌های هوشمندانه جلوی این اقدامات را گرفت و به حفظ اشتغال کمک کرد.

محمدرضا بهرامن امروز در گفت و گوی اختصاصی با خبرنگار اقتصادی ایرنا اظهار داشت: ما باید سیاست‌گذاری‌های هوشمندانه و مبتنی بر واقعیت‌های روز، مسایل بخش تولید را در اولویت قرار دهیم.

وی ادامه داد: تصمیم‌گیری‌های بدون مشورت و بی‌توجه به نقش فعالان اقتصادی، می‌تواند تبعات جبران‌ناپذیری برای آینده بخش معدن و سایر صنایع داشته باشد.

رئیس خانه معدن ایران گفت: باید تلاش کنیم که جامعه صنعتی اجتماعی هستند که بدون حضور فعالانه و حمایت از آنان، چرخ‌های تولید به کار نمی‌افتند.

بهرامن با انتقاد از افزایش بی‌مجاز قیمت‌ها در برخی بخش‌ها گفت: افزایش قیمت‌های صنایع آسیب‌دیده از ناایسامان می‌کند و نباید اجازه دهیم که منافع خاصی در این شرایط بحرانی، بر منافع ملی اولویت پیدا کند.

وی تأکید کرد: باید راهکارهای عملی و فوری برای خروج از این وضعیت ارائه دهیم. باید تلاش کنیم که جامعه صنعتی و معدنی در کنار هم بتوانند مسیر را با هم طی کنند و از بحران‌های اقتصادی عبور کنیم.

رئیس خانه معدن ایران بر لزوم نقش‌آفرینی فعالتر دولت و همکاری نزدیک بخش خصوصی برای بهبود وضعیت اقتصادی کشور تأکید کرد و گفت: ما باید با هم و هماهنگ، راه‌های عملیاتی و سیاست‌های کارآمد را برای تثبیت اشتغال و رونق تولید در کشور اجرایی کنیم.

معاون وزیر راه و شهرسازی وزیر داد:

ارائه مشوق‌های شهرسازی برای جبران خسارات ساختمان‌های آسیب‌دیده از جنگ

معاون معماری و شهرسازی وزارت راه و شهرسازی از برنامه‌های جدید برای ارائه مشوق‌های شهرسازی به ساختمان‌های کاملاً تخریب شده و آسیب‌دیده در جنگ تحمیلی سوم خبر داد و تأکید کرد: این مشوق‌ها شامل اعطای تراکم و تغییر کاربری‌ها خواهد بود تا خسارات وارده به منازل مردم جبران شود.

غلامرضا کاظمیان روز سه شنبه در جمع خبرنگاران با اشاره به ساختمان‌های آسیب دیده از جنگ اظهار داشت: مقرر شده برای ساختمان‌هایی که متعلق به بخش خصوصی بوده و کاربری مسکونی، تجاری یا اداری خصوصی دارند، مشوق‌هایی در نظر گرفته شود. وی بیان داشت: البته این مشوق‌ها فقط برای ساختمان‌هایی که کاملاً تخریب شده باشند یا آنچنان سرباتی به آنها وارد شده باشد که نیازمند مقاوم سازی اساسی هستند و دوباره باید ساخته شوند در نظر گرفته شده است. معاون معماری و شهرسازی وزارت راه و شهرسازی با تأکید بر اینکه مراحل تصویب مشوق‌ها باید طی شود، ادامه داد: مشوق‌های شهرسازی یاد شده می‌تواند شامل تغییر تراکم تغییر کاربری یا تغییر برخی دیگر از ضوابط شهرسازی باشد تا بتوان از این طریق خسارات وارده به منازل مردم را جبران کرد.

وزیر جهاد کشاورزی با بیان اینکه در چهار ماه گذشته پرداخت ارز کالاهای وارداتی بدون تأخیر منظم و شفاف انجام شده است، گفت: به هیچ‌کدام از واردکنندگان و تأمین‌کنندگان کالاهای اساسی بدهی ارزی نداریم. غلامرضا نوری قزلبه با تشریح اقدامات صورت‌گرفته در حوزه تأمین آرد کشور افزود: در ابتدای جنگ تحمیلی سوم (اسفند ۱۴۰۴) تصمیم گرفته شد میزان آرد تخصیصی به نانویها افزایش یابد و گندم بیشتری در اختیار کارخانه‌های آردسازی قرار بگیرد؛ حتی سهمیه

فروردین ماه جلوتر پرداخت شد تا روند تولید و توزیع نان بدون وقفه ادامه یابد.

وزیر جهاد کشاورزی به وفور نان در نانویهای سراسر کشور در زمان جنگ رمضان اشاره کرد و اظهارداشت: با اقداماتی که انجام شد هیچ مشکلی در عرضه نان در کشور ایجاد نشد؛ با هماهنگی میان وزارت جهادکشاورزی، وزارت اقتصاد و بانک مرکزی، روند مطلوب تولید و عرضه و ثبات در بازار آرد و نان برقرار است و این روند پایدار ادامه دارد.

وی با اشاره به موضوع مطالبات ارزی تأمین‌کنندگان واردکنندگان گفت: مطالبات تأمین‌کنندگان در دو بخش پیگیری شده است؛ نخست مطالبات سنوات گذشته که بر اساس ماده ۴ و کمیته ماده ۱۳ آیین‌نامه دولت در خصوص اصلاح روش پرداخت یارانه ارزی تعیین تکلیف شد که پس از بررسی‌های دقیق، آمار مربوطه به وزارت اقتصاد و سپس بانک مرکزی اعلام شد تا نسبت به نحوه و زمان پرداخت اقدام شود.

نوری قزلبه خاطرنشان کرد: در بخش دوم، مطالبات



مسیرهای متنوع بازار سرمایه برای تامین مالی صنایع آسیب‌دیده

حمایتی را مناسب‌ترین راه می‌داند که می‌تواند در تسریع بازسازی صنایع آسیب دیده از جنگ از جمله فولاد و پتروشیمی این است که چه ظرفیت‌هایی برای احیاء هر چه سریع‌تر این صنایع وجود دارد تا این بخش مولد و ارزآور کشور زودتر به مدار تولید و صادرات بازگردند.

به گزارش ایسنا، بعد از

آسیب‌های جدی به صنعت فولاد و پتروشیمی در جریان جنگ تحمیلی اخیر اتاق‌های فکر سیاست‌گذاری در دولت و بخش خصوصی تشکیل شد تا هر راهکارهایی را برای حل این مسئله بیاندیشند. یکی از این راهکارها ظرفیت‌های بازار سرمایه برای کمک به بازسازی و احیاء این دو صنعت حیاتی بود.

کارشناسان معتقدند بازار سرمایه، بر خلاف سیستم بانکی که عمدتاً منابع کوتاه مدت و با نرخ سود دستوری ارائه می‌دهد، بستر مناسبی برای تأمین مالی بلندمدت و پروژه محور فراهم می‌کند. از جمله قابلیت‌های کلیدی این می‌توان به انتشار اوراق مالی اسلامی اشاره کرد که انواع مختلفی دارد.

از سوی دیگر تأسیس صندوق حمایتی بازآفرینی فولاد می‌تواند مسیر بازسازی صنایع آسیب‌دیده از جمله صنعت فولاد را تسهیل کند؛ موضوعی که هم‌زمان با درخواست مشابه فولاد مبارکه اصفهان وارد مرحله پیگیری جدی شده است.

این در حالی است که فعالان صنعتی خانه معدن ایران، تأمین مالی برای بازسازی صنایع آسیب دیده از طریق بازار سرمایه و صندوق‌های

تنها در صورتی کارآمد خواهد بود که دولت تضمین حاکمیتی و پشتوانه بودج‌های برای بازپرداخت نه اوراق فراهم آورد، قوانین موقت و ویژه بازسازی همچون معافیت‌های مالیاتی بلندمدت برای سرمایه‌گذاری در مناطق آسیب دیده به تصویب برسد، و نهادی مستقل تحت عنوان صندوق بازسازی صنایع راهبردی تشکیل شده و فرآیند انتشار اوراق و جذب سرمایه در با نظارت کارشناسان مجرب مدیریت کند.

به گفته نقی‌پور، در مجموع، بازار سرمایه نقشی مکمل اما غیرقابل انکار در احیای صنایع فولاد و پتروشیمی پس از جنگ ایفا می‌کند. این بازار با ابزارهایی نظیر اوراق مالی اسلامی، افزایش سرمایه از طریق سهام و صندوق‌های پروژه، ظرفیت تأمین مالی بلندمدت را دارد. با این حال، موفقیت آن، منوط به شفافیت اطلاعاتی، کاهش ناطمیناتی‌های امنیتی و سیاستی، و حمایت مستقیم دولت در قالب تضامین و مشوق‌های مالیاتی است. بدون این پیش‌زمینه‌ها، بازار سرمایه به تنهایی قادر به جبران خسارات گسترده جنگ نخواهد بود و ناگزیر باید ترکیبی از منابع بودجه‌ای دولتی، کمک‌های بین‌المللی و تأمین مالی مردمی از طریق همین بازار به کار گرفته شود.

همچنین زهرا عرب دربارۀ شیوه‌هایی که بازار سرمایه می‌تواند به احیاء صنایع فولادی و پتروشیمی کمک کند، عنوان کرد: در شرایط کنونی اقتصاد کشور و نیاز مبرم

وزیر جهاد کشاورزی: بدهی ارزی به واردکنندگان نداریم

مربوط به واردات اخیر کالاها است که با اصلاحات ارزی از دی‌ماه سال گذشته، هر کالای وارداتی پس از اظهار در مبادی ورودی کشور، فوراً به بانک مرکزی معرفی می‌شود تا ارز آن پرداخت شود.

وزیر جهاد کشاورزی افزود: در چهار ماه گذشته هیچ وارداتی با تأخیر در پرداخت ارزی مواجه نشده و روند پرداخت‌ها کاملاً منظم و شفاف انجام شده است. در حال حاضر به هیچ‌کدام از واردکنندگان و تأمین‌کنندگان کالاهای اساسی هیچ بدهی ارزی نداریم.

اخبار

معاون وزیر راه و شهرسازی اعلام کرد:

تأمین زمین ۵۷۸۳ متقاضی

در ۱۲ شهر جدید

معاون وزیر راه و شهرسازی با قدرانی از اهتمام بنیاد مسکن انقلاب اسلامی در پیشبرد تفاهم‌نامه احداث ۲۵ هزار واحد مسکن محرومین، گفت: طبق گزارش‌های موجود تاکنون برای ۵ هزار و ۷۸۳ متقاضی در ۱۲ شهر جدید زمین تأمین شده است.

به گزارش ایرنا از شرکت عمران شهرهای جدید، شهرام ملکی روز سه شنبه در جلسه بررسی ساز و کار اجرایی تفاهم نامه احداث ۲۵ هزار واحد مسکن محرومین و افسار کم درآمد بین شرکت عمران شهرهای جدید و بنیاد مسکن افزود: طبق گزارش‌های موجود تا کنون برای تعداد ۵ هزار و ۷۸۳ متقاضی در ۱۲ شهر جدید زمین تأمین شده است که معاونت فنی و اجرایی شرکت عمران نیز به دنبال انجام هماهنگی‌ها و برآورد هزینه‌های لازم برای آماده سازی اراضی نیز است.

معاون وزیر راه و شهرسازی در این جلسه با اشاره به وجود برخی پروژه‌های نیمه تمام مسکن مهر در سطح شهرهای جدید، بیان داشت: با توجه به اینکه برخی پروژه‌های نیمه تمام مسکن مهر همچنان بدون برخورداری از تسهیلات یا پیمانکار هنوز در شهرها موجود هستند، پیشنهاد می‌شود در قالب واگذاری به دهک‌های یک الی چهار در این تفاهم نامه گنجانده شوند.

به گفته وی، پیرو اجرای این تفاهم نامه شناسایی اراضی با تراکم پایین نیز در شهرهای جدید در اولویت دستور کار شرکت عمران قرار گرفته و به بنیاد مسکن انقلاب اسلامی معرفی خواهد شد.

ملکی همچنین تأکید بر برگزاری جلسات پیگیری تأمین اراضی مذکور به صورت هفتگی برای همه شهرهای جدید با حضور نماینده بنیاد مسکن انقلاب اسلمی، گفت: در این خصوص پیشنهاد می‌کنیم در راستای کمک به تأمین مسکن محرومین در پروژه‌های نهضت ملی موجود شهرهای جدید که بالای ۷۰ درصد پیشرفت فیزیکی دارند اما به دلیل وجود متقاضیانی از دهک‌های یک الی چهار و عدم پرداخت آورده‌ها متوقف شده اند، کمکی از سوی بنیاد مسکن در اتمام و تحویل پروژه‌ها انجام شود.

واردات قطعات خودرو تسهیل شد

بر اساس بخشنامه جدید صادرشده از سوی مدیرکل دفتر واردات گمرک ایران، ۷۷ ردیف تعرفه مرتبط با قطعات خودرو به فهرست کد تعرفه‌های مشمول ترحیم ۹۰ درصدی افزوده شد.

به گزارش سازمان توسعه تجارت، این تصمیم در راستای تسهیل فرآیند تأمین قطعات و بهبود جریان ورود مواد اولیه به کشور اتخاذ شده و پیشینی می‌شود نقش مؤثری در روان‌سازی زنجیره تولید و کاهش موانع موجود در صنعت خودروسازی ایفا کند.

دولت درصدد تعدیل قیمت مسکن ملی

هزینه های ساخت مسکن ملی رشد قابل توجهی پیدا کرده و انبوه سازان درصدد این هستند که دولت را به تعدیل قیمت ترغیب کنند. موضوعی که وزارت راه در حال عملیاتی کردن آن است.

بازار مسکن از اواخر فروردین ماه وارد فاز جدیدی از فعالیت شد و با شیب ملایم صعودی قیمت‌ها حرکت کرد. اکثر فعالان و کارشناسان این رشد قیمتی را نه رونق، بلکه رشد هزینه‌های ساخت به واسطه رشد قیمت مصالح ساختمانی عنوان کردند.

اگر چه بازار مسکن از هیجانات شدید در بخش خرید و فروش به دور است و در حال حاضر معاملات در بخش واحدهای کوچک و املاک خُرد تا حدودی آن هم به دلیل در استضعاط بودن در حال انجام است، اما رشد هزینه‌های ساخت مسکن باعث شده تا قیمت تمام شده و در نهایت قیمت مسکن رشد قابل ملاحظه‌ای پیدا کند.

فعالان بازار و کارشناسان اقتصادی رشد قیمت مصالح ساختمانی و برخی انتظارات تورمی را دلیل اصلی گرانی مسکن و در نهایت بالا رفتن هزینه‌های ساخت و ساز عنوان می‌کنند. حال این گرانی‌ها به پروژه مسکن ملی نیز سرایت کرده است. اکثر انبوه سازان فعال در حوزه مسکن ملی بر این باور هستند که دیگر توانایی ساخت و ادامه این پروژه با قیمت های قبلی نیست و همین مساله موجب توقف و گُندی این پروژه شده است.

آزطور که گزارش‌ها نشان می دهند در تهران حدود ۱۲ هزار واحد مسکن ملی در حال ساخت است و تعداد بیشتر آنها با افزایش هزینه های ساخت مواجه شده و تقریبا متوقف هستند.

اگر چه این روزها اوضاع یخشن مسکن چندان مناسب نیست و ساخت و ساز به شدت افت کرده است اما رشد قیمت مصالح ساختمانی و تورم ۷۰ درصدی موجب رشد قیمت مسکن در چند هفته گذشته شده است.

سوالی که این روزها مطرح است این است که چرا مسکن در طول جنگ ۴۰ روزه نه تنها کاهش نیافت بلکه رشد هم کرد؟

ایرج رهبر عضو هیئت مدیره انجمن انبوه سازان و رئیس کمیسیون عمران اتاق بازرگانی تهران در پاسخ به این پرسش که آیا گرانی مصالح ساختمانی بر هزینه‌های ساخت و ساز تاثیرگذار بوده و آیا احتمال رشد قیمت مسکن باز هم وجود دارد؟ گفت: رشد قیمت مصالح ساختمانی این روزها نه تنها بر قیمت تمام شده مساکن لوکس و عادی تاثیر گذاشته بلکه بر تولید نهایی مسکن ملی نیز تاثیر داشته است.

او ادامه داد: رشد قیمت و گرانی مصالح ساختمانی از یک سو و رشد نرخ تورم از سوی دیگر علاوه بر اینکه بر هزینه ساخت واحدهای مسکونی لوکس تاثیرگذار بوده است به طور مستقیم بر ساخت مسکن ملی نیز تاثیر داشته و آنها را دستخوش تغییرات عمده قیمتی کرده است. در حال حاضر هزینه ساخت هر متر مربع مسکن لوکس به ۶۰ میلیون تومان رسیده است.

ماشین‌ها، ادوات و تجهیزات در

زیربخش‌های مختلف کشاورزی می‌توانند اولویت توسعه فناوری‌های نوین در زیربخش‌های مکانیزاسیون زراعت، باغی، گلخانه، گیاهان دارویی، جنگل

گذشته ۶ هزار میلیارد تومان بود که از این میزان ۹۷ درصد جذب اعتبار شد.

رئیس مرکز توسعه مکانیزاسیون و صنایع کشاورزی اظهار داشت: این اعتبارات تسهیلاتی برای خرید

